



रोहित के तुफान में उड़े... 7 ओडिशा में नवीन की जगह अब... 3 भाजपा की सरकारों में हमेशा... 2

# लोकसभा अध्यक्ष पर सरकार और विपक्ष में आर-पार

# देश में पहली बार होगा स्पीकर का चुनाव

## सत्ता और विपक्ष में नहीं बनी सहमति

## ओम बिरला और के. सुरेश के बीच होगा मुकाबला

» डिप्टी स्पीकर की मांग पर अड़ा विपक्ष  
» राहुल बोले- मोदी कहते कुछ हैं, करते कुछ हैं

4पीएम न्यूज़ नेटवर्क  
नई दिल्ली। 18वीं लोकसभा का पहला सत्र चल रहा है। 24 जून से शुरू हुए इस सत्र में पहले और दूसरे दिन नवनिर्वाचित सांसदों द्वारा लोकसभा सदस्य की शपथ ली जा रही है। इस दौरान लोकसभा अध्यक्ष के पद को लेकर सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच सियासत गरमा गई है। पहले सत्र के दूसरे दिन लोकसभा अध्यक्ष के पद को लेकर सरकार और विपक्ष दोनों के बीच हाई वोल्टेज सियासत देखने को मिली और अंततः दोनों के बीच तलवारों खिंच गई। जिसके बाद अब भारत के इतिहास में पहली बार लोकसभा अध्यक्ष पद के लिए चुनाव होने जा रहा है। लोकसभा अध्यक्ष का चुनाव कल यानी 26 जून को होगा। सत्ता पक्ष एनडीए की ओर से ओम बिरला जबकि विपक्षी यानी इंडिया गठबंधन की ओर से 8 बार के सांसद और केरल कांग्रेस के नेता के. सुरेश ने स्पीकर पद के लिए नामांकन भर दिया है।

### खरगे से तीन बार हुई बात : राजनाथ



राजनाथ सिंह ने राहुल गांधी के बयान पर पलटवार करते हुए कहा कि मल्लिकार्जुन खरगे एक वरिष्ठ नेता हैं और मैं उनका सम्मान करता हूँ। कल से मेरी उनसे तीन बार बातचीत हो चुकी है।

### अध्यक्ष किसी पक्ष का नहीं पूरे सदन का होता है : पीयूष गोयल

केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने कहा कि पहले उपाध्यक्ष कौन होगा ये तय करें फिर अध्यक्ष के लिए समर्थन मिलेगा, इस प्रकार की राजनीति को हम निंदा करते हैं। स्पीकर किसी सत्तारूढ़ पार्टी या विपक्ष का नहीं होता है वो पूरे सदन का होता है, वैसे ही उपाध्यक्ष भी किसी पार्टी या दल का नहीं होता है पूरे सदन का होता है। किसी विशिष्ट पक्ष का ही उपाध्यक्ष हो ये लोकसभा की किसी परंपरा में नहीं है।



### टीएमसी का आरोप- हमसे नहीं ली गई सलाह

कांग्रेस ने इंडिया गठबंधन की तरफ से स्पीकर पद के लिए के. सुरेश के नाम का ऐलान तो कर दिया है, लेकिन इसे लेकर इंडिया गठबंधन में एकराय बनती नहीं दिख रही है। टीएमसी का कहना है कि लोकसभा अध्यक्ष पद के लिए इंडिया ब्लॉक के उम्मीदवार को मैदान में उतारने के बारे में टीएमसी से कोई सलाह नहीं ली गई। बयान दिए जाने से पहले इंडिया ब्लॉक के साथ कोई परामर्श नहीं किया गया और न ही कोई सामूहिक फैसला लिया गया है। टीएमसी ने अभी तक हस्ताक्षर नहीं किए हैं। वे ममता बनर्जी की मंजूरी का इंतजार कर रहे हैं।

### कल सुबह 11 बजे होगा चुनाव

ऐसे में अब बुधवार सुबह 11 बजे लोकसभा स्पीकर को लेकर चुनाव होगा। जिसमें ओम बिरला और के. सुरेश आमने-सामने होंगे। उसके बाद नतीजों का ऐलान किया जाएगा। अब तक लोकसभा स्पीकर को लेकर आम सहमति बनती रही है और विपक्षी दल से जुड़ा नेता अमूमन डिप्टी स्पीकर चुना जाता रहा है।



### राजनाथ ने नहीं बैंक की खरगे को कॉल : राहुल

शुरुआत में खबर थी कि लोकसभा स्पीकर को लेकर एनडीए और विपक्ष के बीच सहमति बन गई है और ओम बिरला एक बार फिर स्पीकर पद संभालेंगे। लेकिन संसद पहुंचने पर कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी के बयान से सियासत गरमा गई। राहुल गांधी ने कहा कि विपक्ष के पास राजनाथ सिंह का कॉल आया था। उन्होंने कहा था कि स्पीकर पद पर विपक्ष को समर्थन करना चाहिए और एक राय बनानी चाहिए। हमने कहा कि हम स्पीकर का समर्थन करेंगे, लेकिन डिप्टी स्पीकर का पद विपक्ष को मिलना चाहिए। राजनाथ सिंह ने कहा था कि मल्लिकार्जुन खरगे को कॉल बैंक करेंगे। लेकिन वो कॉल अभी तक नहीं आया। पीएम मोदी विपक्ष से सहयोग मांग रहे हैं, लेकिन हमारे नेता का अपमान हो रहा है। मोदी कहते कुछ हैं और करते कुछ हैं।



### बीते 10 सालों में भारतीयों को हुआ अधोषित आपातकाल का एहसास : खरगे

इस पूरे घटनाक्रम पर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा कि देश गतिविधि की ओर देख रहा है, आप अपनी कमियां छिपाने के लिए अतीत को ही कुरेदते रहते हैं। बीते 10 सालों में 140 करोड़ भारतीयों को आपने जो अधोषित आपातकाल का आभास करवाया, उसने लोकतंत्र और संविधान को गहरा आघात पहुंचाया है। पार्टियों को तोड़ना, चोर दरवाजे से चुनी हुई सरकारों को गिराना, 95 फीसदी विपक्षी नेताओं पर ईडी, सीबीआई, आईटी का दुरुपयोग कर मुख्यमंत्रियों तक को जेल में डालना और चुनाव के पहले सत्ता का इस्तेमाल करके लेवल प्लेइंग फ़िल्ड को बिगाड़ना- क्या ये अधोषित आपातकाल नहीं है? मोदी जी सहमति और सहयोग की बात करते हैं पर उनके एवधान इसके विपरीत है।





# ओडिशा में नवीन की जगह अब कौन! 19 साल तक सीएम रहे पटनायक अब विपक्ष में

- » बीजेपी ने विस चुनाव में बीजद को सत्ता से किया बाहर
- » नई लीडरशिप पर ध्यान लगाएगा बीजू जनता दल
- » 24 साल पहले पटनायक ने लिखा था इतिहास

4पीएम न्यूज नेटवर्क

नई दिल्ली। ज्योति बसु के बाद नवीन पटनायक ऐसे मुख्यमंत्री रहे जो किसी राज्य के सबसे ज्यादा कार्यकाल तक सत्ता की बागडोर संभालने वाले नेता बने। हालांकि 23 साल सत्ता संभालने के बाद ज्योति बसु ने स्वास्थ्य कारणों से मार्क्सवादी सरकार से इस्तीफा देकर पश्चिम बंगाल की कमान बुद्धदेब भट्टाचार्य को सौंप दी थी। पर ओडिशा के सीएम नवीन पटनायक 19 साल वहां के सर्वसर्वा रहे हैं। 2024 में उनकी बीजद सरकार को बीजेपी से सत्ता से बाहर कर दिया।

इन दोनों पूर्वी राज्यों ने पूरे देश की राजनीति में नई धारा को अकेले दम पर बहाया है। हालांकि नवीन बाबू ओडिशा में विपक्ष के नेता बन गए हैं। इस बार भी दोनों राज्यों (पश्चिम बंगाल व ओडिशा) राजनीति ने देश में नया रंग दिखाया जैसे भी इतिहास हमेशा विजेता का ही है। इस लिहाज से देखें तो आज के उड़ीसा का इतिहास बीजेपी का है। लेकिन सवाल यह है कि नवीन पटनायक ने गलती कहाँ की? नवीन पटनायक ने विवाह नहीं किया है। उनके पिता बीजू पटनायक पहले कांग्रेस में थे, बाद के दौर में वे जनता परिवार की अहम हस्ती रहे।

साल 2000... संसद का बजट सत्र चल रहा था, मार्च के पहले हफ्ते का कोई दिन था, लोकसभा में मंत्रियों वाली सीट की ओर एक सांसद धीरे-धीरे बढ़ रहा था। उस शख्स को देख लोकसभा की प्रेस गैलरी में हलचल मच गई, इस हलचल पर नीचे बैठे कुछ सांसदों की निगाह पड़ी, उनकी भी निगाह उसी ओर चली गई, जिधर रिपोर्टर देख रहे थे। इस बीच तत्कालीन सत्ताधारी गठबंधन के सांसदों की हथेलियां मेजों को थपथपाने लगीं। देखते ही देखते इस हथेली कोरस में समूचे सदन की हथेलियां जुड़ गईं। क्या सत्ता पक्ष, क्या विपक्ष, हर सांसद की थपेली जैसे एक लय में मेजों को थपथपाने लगीं थी। इस कोरस में शामिल नहीं था, तो संसद के कर्मचारी और अधिकारी, जिन्हें नियम-कानून इसकी अनुमति नहीं देते। सांसदों के इस अभूतपूर्व स्वागत से उस शख्सियत का अभिभूत होना स्वाभाविक था, इस औचक घटना के बाद वह व्यक्ति विनम्रता से और भर उठा, वह शख्सियत थे वाजपेयी सरकार के इस्पात मंत्री नवीन पटनायक। फरवरी 2000 में हुए उड़ीसा विधानसभा चुनाव में उनकी अगुआई में बीजू जनता दल ने 117 सदस्यीय विधानसभा में 68 सीटें जीत कर कांग्रेस के गढ़ को ध्वस्त कर दिया। अपने अस्तित्व के बाद बीजू जनता दल का वह पहला विधानसभा चुनाव था, जिसमें उसकी सहयोगी भारतीय जनता पार्टी थी, जिसने 38 सीटें जीती थीं, तब उड़ीसा में नया इतिहास रचा गया।



## स्वास्थ्य ने भी नहीं दिया साथ

नवीन पटनायक 77 साल के हो गए हैं। उनका स्वास्थ्य भी साथ नहीं देता। राज्य में यह भी माना जाने लगा कि उनके स्वास्थ्य की ठीक से देखभाल नहीं की गई। दबी जुबान से यह भी कहा जाता रहा कि उनके स्वास्थ्य को प्रभावित करने वाली दवाएं दी गईं। बीजेपी ने तो अपने चुनाव अभियान में वादा तक किया कि अगर वह सत्ता में आती है तो वह नवीन बाबू के स्वास्थ्य की उच्चस्तरीय जांच कराएंगी। इससे पांडियन को लेकर रोष बढ़ा। जिसका नतीजा बीजू जनता दल की सत्ता से विदाई के रूप में सामने है। अगर नवीन पटनायक ने अपने ही दल से अपना कोई उत्तराधिकारी चुना होता, दूसरी पंक्ति का नेतृत्व उभारने की पुरानी तैयारी किए होते तो शायद चुनावी नतीजे उनके लिए इतने खराब नहीं होते। सत्ता से बीजू जनता दल के बाहर होने के बाद माना जा रहा था कि राज्य में नेता प्रतिपक्ष का पद नवीन पटनायक वी के पांडियन को दे सकते हैं। हालांकि पांडियन ने बीजू जनता दल की हार के चलते राजनीति से सन्यास का ऐलान कर दिया है। ऐसे में लग रहा था कि नवीन पटनायक नेता प्रतिपक्ष का पद किसी और को भी दे सकते हैं। लेकिन उन्होंने राजनीतिक पर्यवेक्षकों को चौंकाते हुए खुद को विधानसभा में विरोधी दल का नेता घोषित कर दिया है।

## बीजू पटनायक के इकलौते इंजीनियर बेटे के तूफान में उड़ी थी कांग्रेस

राज्य के कद्दावर नेता रहे बीजू पटनायक के इकलौते इंजीनियर बेटे के तूफान में बंगाल की खाड़ी के किनारे की धरती से कांग्रेस उड़ गई। तब नया इतिहास रचा गया था। उस जीत के नायक का लोकसभा में सम्मान के लिए अगर उस कांग्रेस के सांसदों को भी मजबूर होना पड़ा था, उसकी वजह सिर्फ जीत नहीं, बल्कि उस शख्स की सादगी और विनम्रता रही। यह विनम्रता विगत 13 जून को भी भुवनेश्वर में नए मुख्यमंत्री के शपथ ग्रहण समारोह में भी दिखी, जब भूतपूर्व शासक के रूप में नवीन पटनायक शपथ मंच पर पहुंचे।

इसे संयोग कहें या कुछ और कि जिस बीजेपी की बैसाखी के सहारे नवीन पटनायक ने उड़ीसा में नया इतिहास रचा, उसी बीजेपी ने ठीक 24 साल बाद नवीन पटनायक को भूतपूर्व बना दिया। अठारहवीं लोकसभा चुनाव में उत्तर प्रदेश और महाराष्ट्र में मिले सद्मे से जब बीजेपी जूझ रही थी, उसी वक्त उड़ीसा ने पार्टी को सांत्वना देने का काम किया। राज्य की 21 लोकसभा सीटों में बीस पर एकतरफा जीत हासिल करके राज्य को एक तरह से कांग्रेस मुक्त बना दिया। विपक्ष को मिली इकलौती सीट नवीन पटनायक को मिली।

## आखिरी कार्यकाल में हो गईं गलतियां

लेकिन अपने आखिरी कार्यकाल में उन्होंने गलतियां शुरू की। तमिलनाडु मूल के आईएस अधिकारी वीके पांडियन उनके करीबी बनकर उभरे। विधानसभा चुनावों के ठीक पहले पांडियन ने इस्तीफा दे दिया और बीजू जनता दल में नवीन के अधोषित उत्तराधिकारी के रूप में उभरते चले गए। उन्होंने चुनाव अभियान में खूब मेहनत की। उड़ीसा में यहां तक माना जाने लगा था कि आने वाले दिनों में अगर बीजू जनता दल को जीत मिलती है तो नवीन सिर्फ नाम मात्र के मुख्यमंत्री होंगे और पांडियन असली मुख्यमंत्री होंगे। जिस

उड़ीसा के लोग पूरे देश में रोजगार और पढ़ाई के लिए फैले हुए हैं, जहां के सॉफ्टवेयर इंजीनियरों की तृती अमेरिका के सिलिकॉन वैली तक में बोलती है, उसी उड़ीसा के लोगों का अपना स्वाभिमान जाग उठा। उन्हें नवीन पटनायक तो पसंद रहे, लेकिन उनके उत्तराधिकारी के रूप में वी के पांडियन पसंद नहीं रहे। उडिया बनाम बाहरी का नारा लगा और भारतीय जनता पार्टी ने इसे जग नारा बना दिया। इसका असर यह हुआ कि बीजेपी ने उस नवीन पटनायक को किनारे लगा दिया, जिन्होंने कभी उसका हाथ झटककर उसे किनारे लगा दिया था।



## पांडियन का दंश मार गया डंक

वी के पांडियन की पत्नी भी उड़ीसा में आईएस अफसर हैं। सुजाता कार्तिकेयन और पांडियन की जोड़ी पिछले पांच साल में सबसे ज्यादा प्रभावी हुई। उड़ीसा ऐसा राज्य है, जहां कम पढ़े लिखे, और कई बार अनपढ़ आदिवासी आबादी के साथ ही सवर्ण और पढ़े-लिखे प्रभावी लोगों का बेहतर अनुपात है। आदिवासी समुदाय में चर्चा का प्रभाव है। चर्चा के प्रभाव को रोकने के लिए राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ और विश्व हिंदू परिषद यहां गहरे तक सक्रिय है। संघ विचार परिवार के मजबूत सांगठनिक पहुंच और पकड़ के चलते देखते ही देखते बीजेपी ने भी गांव-गांव तक अपनी पैठ बना ली। नवीन पटनायक की चूँक उग्र बढ़ रही है और वे शादीशुदा नहीं हैं। लिहाजा मौजूदा चलन के मुताबिक, उनकी विरासत को बढ़ाने के लिए उनके परिवार में कोई रहा नहीं। बीजू जनता दल का संगठन भारतीय जनता पार्टी की तरह नहीं रहा, लिहाजा वहां दूसरी पंक्ति का नेतृत्व उभर नहीं पाया। पांडियन



और उनकी बढ़ती दखलंदाजी और प्रभाव के चलते बीजू जनता दल के कद्दावर नेता अलग होते चले गए। उनमें से ज्यादातर ने भारतीय जनता

पार्टी का दामन थाम लिया। इस बीच बीजेपी ने आदिवासी समुदाय में अपनी पैठ बनाई। आदिवासी समुदाय की द्रौपदी मुर्मू को देश के सर्वोच्च पद पर विराजमान कराया। चुनाव जैसे-जैसे नजदीक आता गया, बीजेपी ने स्थानीय बनाम बाहरी के मुद्दे को खूब उछाला। हालांकि शुरुआत में ऐसा नहीं लग रहा था कि नवीन पटनायक को बड़ी चुनौती मिल सकेगी। बड़े से बड़े राजनीतिक पर्यवेक्षक यही मान रहे थे कि बहुत होगा तो लोकसभा में बीजेपी की सीटें बढ़ जाएंगी। विधानसभा में भी बीजेपी की ताकत बढ़ेगी, लेकिन राज्य की सत्ता नवीन बाबू के ही हाथ रहेगी। लेकिन स्थानीय बनाम बाहरी के मुद्दे के साथ ही बीजू जनता दल के नेताओं के पलायन से उड़ीसा में संदेश गया कि अगर नवीन बाबू को जीत मिलती भी है तो उनके हाथ सत्ता नहीं रहेगी। उन पर शासन करने वाला उनका अपना नहीं, तमिलनाडु का नेता होगा। बीजेपी ने चुनाव अभियान में इसे बार-बार उछाला।









